



# 政府送咱回工厂

记者 艾蓓 文/图

做好服务工作提出具体要求,对务工人员提出殷切希望。

“工厂已经开工。我前几天一直到处联系车,但因为疫情一直没联系到。现在政府专车专人送我们,简直太好了!”汉滨区关庙镇东站村四组的王振东说。

汉滨区中原镇务工人员胡生妍告诉记者,政府采取包车的方式直接将工人送达用工企业,不但给自己节省了车票钱,还避免了途中与其他陌生人的接触,让她安心又舒心。

今年受疫情影响,省际客运班线尚未完全开通,给全市农民工返岗出行带来了困难。为尽快组织外出务工人员安全有序返岗,我市创新举措、主动作为,在严格审查务工人员健康状况后,采取“统一包车、统一餐饮、统一防护”,以“点对点、一站式”专车送进厂门的方式进行劳动力转移就业输送,确保农民工安全健康上岗。

2月20日下午16时,我市50余名外出务工人员在政府帮助下,在安康高客站统一乘坐“返岗专车”直达常州斯道拉恩索包装技术有限公司,全面拉开了我市在疫情防控期间由政府包车“点对点、一站式”服务保障外出务工人员安全有序返岗就业的大幕。当天,市委常委、常务副市长王刚参加送行,并就保障农民工返程返岗

司负责人介绍,复工后人手紧缺问题,企业一直无法恢复正常生产。有了这次定制化的包车运输服务,把工人直接从家门口接到了厂门口,可算解了企业燃眉之急。

我市农民工有78.5万人,其中外出务工60余万人,务工收入成为农民增收致富的重要渠道。当前特殊时期,帮助农民工外出务工既关乎巩固脱贫成效,也关乎全面乡村振兴。

目前,全市各县区已相继开展农民工政府包车返岗复工业务。自2月17日以来,市人社局已组织20批次900余人赴省外返岗务工。

2月18日下午,石泉县首批20名务工人员乘坐政府包车,前往杭州市洲际食品厂就业。2月19日,平利县欢送首批40名务工人员赴浙江天振竹木有限公司返岗就业。

“按照市委市政府的要求,下一步,除点对点包客车形式外,还将组织通过包火车车厢的形式,进一步扩大输送力度。同时充分发挥本地社区工厂、毛绒玩具、龙头企业优势,就近就地实现就业。”市创业就业服务中心主任谢光运说。

据常州斯道拉恩索包装技术有限公司



**编者按** 凡事都有两面性。疫情防控期间的各种制度要求,保障了人们的健康,但也不可避免地给人们生活造成了一些小麻烦。尤其是对企业,更给经营发展带来诸多不确定性。但越是在这种艰难环境中站

稳脚跟的企业,越容易在疫情过去之后加速驶入快车道。因此,此次疫情危机,恰好是企业破解自身经营发展等问题的最佳契机。通过大胆改革创新,发挥线上线下多层次多角度融合效能,必能迎来新的朝阳。

期望也不满足,很难找到足够的合适工人。

“我相信,国家会力保中国制造和全产业链优势的,我国人口众多、基础资源紧缺,每年进口数额庞大的原油、铁矿、大豆等,除了中国制造用什么去换?还有其他好的办法嘛?逼退制造业的后果难以承受,而国家也在拆解影子银行、打击金融乱象,显然是在往这方面发力。”我说这些话不仅是给戴添花打气,也是实情。

我曾经在世界第一大光盘厂干过,又为排名世界第一的笔记本电脑制造商广达、世界第一的显示器制造商冠捷配合服务近10年,和一些终生都在学校或者办公室的理论性专家不同,我十分清楚普通劳动者的生活是什么样的,企业经营是什么样的。

我国每年产出手机18亿部,计算机3.1亿台,产量占全球的90%以上,不仅是规模上的扩张,产业链的中间环节也大都在我国。这个引以为傲的成绩也恰恰是竞争对手们觊觎的地方,外有大国天天喊着“制造业回流”,内有“金融地产”赚快钱思维路径的挤压,还有无法突破的“世界均衡价格”天花板,制造业所面临困境的本质是没有利润。

和戴添花一样面临选择犹豫的制造业并不少。但我十分坚定地认为,在金融地产泡沫和制造业困境的两难中必有轻重取舍,资源禀赋和14亿庞大人口的消耗也决定了制造业的重要性。党和国家提出“房子是用来住的,不是用来炒的”几年过去了,只是部分不识好歹的人把这句话拿来调侃,在天量M2的现实下,还每天喊着“放水”。

近些年,土耳其里拉贬值幅度较大,表面上看,去开工厂降低了成本,可实际上,一个国家不能维护自己货币价值和货币信用的基本稳定,并不利于经济发展。宏观来看,货币处于严重贬值的国家,其经济大概率处于衰退中,货币信用就是国家信用和政权信用,其背后有该国强大的综合生产力作为背书。去土耳其开工厂对于企业是不是更好的选择,还需要结合企业实际深入研究。

不论是做玩具,还是做电子配件,基础制造业面临的问题大同小异。一直以来,我始终认为用“低端”、“高端”这种粗暴的产业划分方式是有所商榷的。所谓的低端产业,也有可能用到最新的技术,养活百万劳动力、并让大家富裕且更持续。更好的分类应该考虑关键产业、非关键产业,战略性产业、非战略性产业,高研发强度产业、中低研发强度产业等。很多地方在文件和招商中提出“先进制造”的概念,一位江苏企业家在网上无可奈何地说,“能不能让我看一下,先进制造业的五金件是用什么设备冲压出来的?”

九层之台,始于垒土。疫情防控过程中,口罩变成了紧俏的战略物资,富士康、比亚迪电子事业部等代工厂,一些服装企业最快改变生产线生产口罩,几层无纺布裁切成型、杀菌消毒,应该算不上科技高端和新型,但重要程度却不言而喻。而富士康一度是“血汗工厂”的代表,甚至还被个别落后城市的人们看不起。

庞大的基础制造业体系和产业网,不可能都站上九层之台,却都是那垒土。不惧危言,只信实干,愿专家们在经济和产业领域,尽量多创新技术应用,少创造一些名词;愿企业家们坚定信心,经济有起伏,就如一年有四季,过了冬天,春天就在前面。

不说在南方,就是在我国中西部偏远地区做起来也非常吃力,像河南、河北、陕西、新疆一带,都实地调研过,做起来都差不多。”戴添花打算去土耳其开厂除了离客户近之外一个重要因素就是,中国制造的成本被推高了,很难找到一片“洼地”。

对于可以向全世界流通的商品来说,有个隐性的“世界均质化”范围,你太贵,国外会减少进口或者改变进口地,若再贵,国内消费者都会选择消费进口商品,世界经济大环境如此,商品很难通胀(涨价)起来。

我理解她的想法和处境。不仅基于上述经济原理也源于感同身受,很多欠发达地区的综合成本并不比苏北低,不少地区这些年在经济社会上大范围落后发达地区,但金融地产却一直跟得很紧。我们给广达、大华等世界第一、第二的企业做配件,在一个镇上做都觉得“挺累”的。

“挺累”的意思通俗点讲,辛苦干却赚不到钱。在综合成本较低、当地政府还给予支持的情况下处境尚且如此,而且员工的效率低于工业城市的平均水平,对当下工资的

## 不听危言,只信实干

党信朋

## 从扶贫一线到防控一线

通讯员 郑时根

家查看情况,到村口、卡点对进出人员进行登记、测量。同时,成立工作队开展巡逻,协助区、镇落实防控措施。

在茨沟镇铁尺村,第一书记沙彦鹏回村后立即组织村三委干部安排疫情防控工作,要求村干部的手机保持24小时畅通,坚守岗位履行职责,发现情况立即报告。

“当前疫情形势严峻,丧事一定要简办,人员不能聚集。”正月初三,沙彦鹏听说村里四组一陈姓村民家里要办丧事,为了排除人员聚集隐患,他和村干部第一时间赶到农户家中宣讲新冠肺炎的危险性以及区镇防控举措。家属表示理解,经商

议决定,不吊唁,不来亲戚,不摆桌席,一切从简,并按村里要求统一佩戴口罩,测量体温,做好消毒等必要措施,除少数直系亲属外,电话谢绝了其他所有亲朋好友的到访。

“现在疫情严重,大家在做好自我防护的同时一定要给社区群众宣传到位,减少外出。”茨沟镇东镇社区第一书记王煜在到村后给村两委班子叮嘱道。东镇社区位于茨沟镇内的交通要道,过往车辆、人员比较多也比较杂,在社区设立的三个防控卡点上,王煜安排社区干部逐一对过往人员进行登记、测量体温并劝说社区群众不要扎堆儿。

“当前疫情形势严峻,丧事一定要简办,人员不能聚集。”正月初三,沙彦鹏听说村里四组一陈姓村民家里要办丧事,为了排除人员聚集隐患,他和村干部第一时间赶到农户家中宣讲新冠肺炎的危险性以及区镇防控举措。家属表示理解,经商

## 老党员发挥余热战疫情

通讯员 任紫安

先等党政机关退休老党员挺身而出,在小区成立了临时党小组,接受新城办党委和枣园社区党支部的领导,协助水景湾小区搞好疫情防控工作。大家通过音箱喇叭、手机微信群等形式广泛宣传,提高小区居民疫情防控意识,现在小区疫情管理工作井然有序。

新城办党委、区委组织部有关分管领

导专程到水景湾小区看望了几位同志,并送去急需的口罩、手套及消液等物资。老干部们说:“由于年纪和身体的原因,我们也不可能战斗在一线,但我们可以力所能及做一些工作。在社区党支部的领导下,充分发挥共产党员的先锋模范作用,团结一致,共抗疫情。”

## 疫魔无情人有情

通讯员 朱明富

点找到早上5点,终于在一个楼道门洞里找到了。

镇领导立即赶到现场。再次询问得知,来人叫白益奇,家住湖北十堰市郧西县景阳乡南院庄村。2月12日从河北打工启程回家,火车、汽车,一路辗转到安康境内。因为钱花完了,道路又封闭,只能沿途步行,深夜走到仓上镇,又累又饿又冷又怕,见有人盘问,担心会被他隔离起来,就趁值班员转身之机躲起来了。

镇长文永超立即安排给白益奇戴口罩、测体温、身体消毒,提供食物,让他到执勤点烤火取暖。并安排镇防控办马上与郧西县景阳乡政府取得联系。景阳乡政府

请求将白益奇送到汉江边,他们派南院庄村干部来接回。

2月15日上午,按照镇防控办安排,仓上镇卫生院派出专门车辆,由医生李玉隆、志愿者刘应兵二人护送白益奇回家。出发前,医生对白益奇做了体检,给他做好了个人防护,镇防控办向他宣讲了疫情防控知识和相关法律法规。下午1点30分,在冷水沙滩渡口,护送人员与前来接应的南院庄村村干部完成了交接手续。

“仓上人太好了,昨晚上为找我还害大家忙乎了一夜,感谢领导,感谢大家。”临别时,白益奇哽咽地说。